

УДК 332.1

НЕРАВНОМЕРНОСТЬ В РАЗВИТИИ РЕГИОНОВ РОССИИ

Аничева А.Н., Мизенин Е.С., студенты 4 курса социально-экономического факультета
Научный руководитель – Малышкина А.С., к.э.н., доцент
Дмитровградский инженерно-технологический институт – филиал «НИЯУ МИФИ»

Ключевые слова: *неравномерность регионального развития, дифференциация.*

Работа посвящена выявлению основных характеристик неравномерного развития регионов России. В настоящее время эта тема является актуальной, так как от развития каждого региона зависит развитие и состояние страны в целом.

Территория Российской Федерации богата разнообразием различных регионов. Обеспечение устойчивого развития каждого региона способствует переходу к устойчивому развитию страны в целом. Однако практически по всем параметрам экономического и социального развития, наблюдается высокая степень неоднородности экономического пространства России. В настоящее время чётко прослеживается социально – экономическая дифференциация регионов. Уровень жизни в регионах России неодинаков, а так же для страны характерен значительный разрыв в уровнях социально-экономического развития. Лидирующие позиции в рейтинге регионов по качеству жизни занимают Москва (76,54 балла) и Санкт-Петербург (76,49). За ними следуют Московская область (68,55), Республика Татарстан(63,12), Краснодарский край (61,97). Ульяновская область находится на 31 позиции (45,99 балла). Самыми низкими показателями обладают Республика Ингушетия (20,61) и Республика Тыва (12,53) [3]. Социально-экономическая дифференциация – это отклонения (разрывы) в условиях жизни и результатах развития экономических систем, которые обуславливают различия в развитии социальной сферы каждого региона страны.

Неравномерность регионального развития – состояние элементов системы, которое характеризуется значительными различиями в уровне социального, экономического, экологического, технологическо-

го развития [1, с. 58]. Для решения проблем неравномерного развития регионов необходимо, на наш взгляд, выявить причины возникновения нарастания региональной социально-экономической дифференциации. К основным факторам неравномерного развития регионов можно отнести: наличие кризисных, депрессивных, а так же отсталых в экономическом отношении регионов; различия в уровне социально-экономического развития регионов; неполноценное использование своих технологических, производственных, природных, интеллектуальных или иных преимуществ регионами России.

Наравне с объективными факторами, существенное влияние на развитие регионов оказывает экономическая политика местных властей. Влияние этого фактора способно изменить ситуацию во многих регионах, например, из депрессивного региона превратить в инвестиционно – привлекательный, повысить экономические показатели. Поэтому о степени развития региона нельзя судить только по его географическому положению, размеру бюджета, величине минерально-сырьевых запасов. Важно также, насколько эффективно местное руководство использует природные или исторические преимущества региона. На современном этапе развития существует два подхода к исследованию неравномерности развития регионов [2, с. 256]. Первый подход основывается на изучении различий регионов при помощи совместного анализа соответствующих показателей. Применяется для построения комплексных оценок (рейтингов) территорий. Второй подход основывается на анализе данных по группам регионов для построения рейтингов дифференциации показателей. Определив степень дифференциации, необходимо разработать основные подходы к уменьшению разрыва и неравномерности регионального развития.

Регионы выступают субъектами национальной экономики страны. Они имеют свои природные, климатические культурно-исторические условия развития. Каждый регион занимает определенное место в хозяйственном комплексе страны, но при этом, составляет единое экономическое целое с другими регионами. В Ульяновской области основной отраслью специализации является машиностроение. Значительное развитие в области получили пищевая промышленность, электроэнергетика, сельское хозяйство. К проблемам области можно отнести слабую восприимчивость экономики к инновациям и отсутствие единой стратегии развития отрасли, что приводит к рассеиванию ресурсов, направленных на её развитие.

По нашему мнению, для повышения конкурентоспособности экономики государства в целом необходимо создание научно обоснованных и эффективных подходов к развитию регионов.

Библиографический список

1. Андреев А.В. Основы региональной экономики: учебник для вузов /А.В. Андреев. – М.: КноРус, 2012. – 334 с.
2. Козьева, И.Л. Экономическая география и регионалистика: учебник / И.Л. Козьева, Э.Н. Кузьбожев. — М.: КНОРУС, 2012. – 346 с.
3. РИАРЕЙТИНГ: рейтинг регионов по качеству жизни - 2016 [Электронный ресурс].- Режим доступа: <http://riarating.ru/regions/20170220/630056195.html> (Дата обращения 06.04.2017).

UNEVENLY DEVELOPED REGIONS RUSSIA

Anicheva A.N., Mizenin E.S.

Key words: *uneven regional development, differentiation.*

The work is dedicated to the identification of the main characteristics of the uneven development of regions of Russia. Currently, this issue is relevant because of the development of each region depends on the development and state of the country as a whole.